信息技术在数学课堂中的应用实例
《6.2.反比例函数的图象与性质（一）》
连平县惠化中学                      吴艾平
一、学习目标与任务
学习内容：《义务教育教科书》北师大版九年级上册第152页至153页的内容。

学习任务： 通过观察思考，比较分析，综合概括，经历反比例函数的性质的探索过程，体会函数三种表示方式之间的联系和转化；能画出反比例函数的图象，在相互交流中锻炼从图象中获取信息的能力，培养探索新知、自主学习、合作学习的能力；
学习目标: 
1．知识目标：
（1）进一步熟悉作函数图象的主要步骤，会作反比例函数的图象.
（2）体会函数的三种表示方法的互相转换.对函数进行认识上的整合. 
（3）逐步提高从函数图象中获取信息的能力，探索并掌握反比例函数的主要性质.
2．能力目标：（1）在相互交流的环境中，通过学生自己动手列表、描点、连线，提高学生的作图能力；通过观察图象，概括反比例函数的有关性质，训练学生的概括、总结能力，培养探索新知、自主学习、合作学习的能力；

（2）初步培养学生搜索信息和处理信息的能力。

3．情感目标：（1）体验学习的成功，学会与人合作与交流；

（2）让学生积极参与到数学学习活动中，增强他们对数学学习的好奇心与求知欲.
二、学习重点、难点
 学习重点：画反比例函数的图象；并从函数图象中获取信息，探索并研究反比例函数的主要性质.
  学习难点：反比例函数的图象特点及性质的探究.
三、学生分析：学生在学习本节课之前已经学习过一次函数，具备了研究函数的基本技能，了解了研究函数的一般过程。一次函数的图象是线性的，并且是无间断连续的，学生在本节课将遇到作非线性函数的图象，而且反比例函数的图象是由断开的两支曲线组成，需要考虑自变量的取值范围，在理解上有一定的困难。学生喜欢在网络环境中去搜寻相关的学习内容，积极学习、敢于发现问题、提出问题、在问题情境中合作探究，能在网上进行互动交流。
四、学习环境与学习资源：（1）多媒体电脑室、网络课件、专题学习网站。

                        （2）网站的内容有：学习任务、小资料、你想知道反比例函数的图象有什么特点及性质是什么、怎样画反比例函数的图象，练习与体验、在线调查、课外交流。
五、教学过程：

	教学环节
	教师活动
	学生活动

	（一）设疑激思  复习引入

（二）合作探究  发现问题


	教师幻灯片展示下列问题：

1.当初我们从哪些方面研究了一次函数？
2.画一次函数图象的步骤是什么？

3.借助图象我们研究了一次函数的哪些性质？

教师引导学生类比着画一次函数图象的过程来尝试画出反比例函数
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(2)描点： （图5-1）               (3)连线：（图5-2）
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 问：这种做法对吗？为什么?
教师用幻灯片展示正确的反比例函数图象（图5-3）：
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问题：

1.反比例函数图象是什么？

2.画反比例函数图象应该注意的问题是什么？

总结归纳：

(1) 
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(2)用光滑的曲线连接各点

(3)图象是延伸的，不要画成有明确端点。

(4)曲线的发展趋势是无限靠近坐标轴,但不和坐标轴相交
自我评价：运用类比的思想，学生独立画反比例函数图象，体现了结构式教学的特点，让学生自己发现问题，自己指出问题，自己解决问题。教师在此环节仅是作为引导者和组织者，充分发挥学生课堂学习的主动性，学生积极、主动、自主地探索画反比例函数图象，提供学生不同的图象激发了学习热情；在线调查，尊重了学生学习需求。
	学生回顾研究一次函数的过程，类比研究一次函数的思路，来研究反比例函数

小组内交流：教师在巡视过程中，当发现大部分学生完成时，让同学们先在小组内进行互查、互批，让小组长汇总各小组出现的问题或不足；

 
运用类比的思想，学生独立画反比例函数图象，体现了结构式教学的特点，让学生自己发现问题，自己指出问题，自己解决问题。
在画反比例函数图象的过程中，学生们出现了很多问题，通过老师的引导组织将这些问题进行指正、修改、加深了学生们对反比例函数图象的认识.

 学生反馈情况：学生学习情绪高涨，愿意学。

	（三）浏览网页、自学探究 

 （巩固新知  夯实基础

）

	小华画的反比例函数
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的图象如图所示，你认为他画的对吗？
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自我评价：信息的获取和处理的能力对现在的孩子提出了较高的要求，反比例函数图象较难理解，但在这里安排自学，也就是让学生有意识、自主获取知识和分析知识，加深对反比例函数的认识。

	（1）学生汇报。同桌交流。
（1）学生在网站自学“画反比例函数”

（2）汇报自学的情况。

 

 

 学生反馈情况：学生具备了一定的学习能力，需在教师的点拨中逐步完善画反比例函数时注意的事项。

	
	画反比例函数
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的图象.

自我评价：学生真正成为学习的主人，学生在交流收集到如何画反比例函数图象，可以说是精彩纷呈，教师不断地赞赏学生个性化的理解和表达。
	让学生巩固作反比例函数图象的步骤，并且初步感受反比例函数图象的特征。

 学生反馈情况：利用网络的开放性、让学生自主学习，明确作反比例函数图象的步骤。

	（四）观察思考  再探新知


	观察
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的图象的形状和位置,有什么相同点和不同点。（图象见课件）

1．自己观察图象找出相同点和不同点。

2．小组展开讨论反比例函数
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的图象在哪两个象限,由什么确定。

3．引导总结。

结论：

图象分别都是由两支曲线组成，因此称反比例函数的图象为双曲线.
反比例函数的图象由k决定.
当k>0时,两支双曲线分别位于一,三象限内;

当k<0时,两支双曲线分别位于二,四象限内.

自我评价：通过读写，比一比，既激发了学生的学习积极性，又利用课堂生成资源巩固了百分数的意义。
	 

让学生自己观察总结并且进行小组交流讨论，这种课堂模式能够充分体现以学生为主体的，并且调动学生学习的积极性，培养学生学习的兴趣.

学生反馈情况：学生在网页上拖一拖这类活动很感兴趣，新生成的学习资源丰富。

	（五）活学活用  巩固提高


	1.已知y=
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 (k≠0)的图象的一部分如图，则k__________0
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2. 反比例函数
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的图象两支分布在第二、四象限，则点(
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A   第一象限   B   第二象限    C    第三象限   D  第四象限

自我评价：练习进一步弥补知识点，这比传统的教学手段出示练习与反馈速度更快、更简洁，学生及时感受成功，发现不足。

	学生更加熟练的掌握反比例函数图象的基本性质
学生反馈情况：答题情况良好，通过网络学生很快了解全班解答情况，难点问题容易突现。

	（六）挑战自我  能力提升

（七）分层达标  课后延伸


	问题：1、反比例函数图象是中心对称图形吗？ 若是的话，请找出对称中心.

2、反比例函数图象是轴对称图形吗？若是的话，你能试着说明它的对称轴是什么吗？

A层

1、
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（x＞0）的图象叫　　　  　　，图象位于　　　象限，

2、写出一个图象分布在二、四象限内的反比例函数解析式              .
B层

1、已知函数
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是反比例函数，且图象经过一、三象限，求m的值。
2、
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	学生能够从图形的角度来研究反比例函数的图象，再次体现数形结合的思想.

	（八）归纳总结  纳入系统


	（1）这节课你有什么收获，进行在线调查：

a)在今天的学习中你认为自己哪部分学得最满意？
b) 这节课中你认为你哪部分表现你很满意

自学成果汇报   课前收集交流   课堂发言表现

练习体验表现   电脑操作能力

反比例函数
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的图象由k决定。
当k>0时,两支双曲线分别位于一,三象限内;

当k<0时,两支双曲线分别位于二,四象限内;
自我评价：网络教学使课堂教学进一步个性化，更好地培养学生的创新意识。学习是开放的，使每位学生都能积极地参与学习。
	（1）学生进行在线调查。

 

 

（2）学生回答
 
 学生反馈情况：开放的探索，网络式的学习、一定会出现丰富性和创造性。


	作业


	A层： 如图，当x＜0时，下列图象中，有可能表示y=－
[image: image32.wmf]x

2

的图象的是__________.
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B层 ：

1、已知y=y1+y2，y1与x成正比例，y2与x2成反比例，且当x=2与x=3时，y[image: image34.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的值都等于19.y与x间的系数关系式，并求x＝4时y的值.

	

	六、教后反思

	1．自然而然地“整合”。

将信息技术适时、适当、有机地与数学课堂教学进行整合，能充分发挥网络平台的优势，体现了教学环境的开放性、资源的共享性、交互性、教学反馈的精确性。
2．和谐发展学生能力。
将课本知识、网络知识与学生生活体验有机结合，让学生收集“反比例函数的图象与性质”，及时利用课堂不断生成的资源反复练习反比例函数的图象与性质，从而让学生在轻松愉快的学习活动中自主探究，获取并应用反比例函数的图象与性质知识的能力。

3．和谐创设教学氛围。
将尊重学生选择的新课程理念渗透在整个教学中，“在线调查，你想了解什么”，“ 反比例函数的图象与性质”采用先放后扶的自主学习法都能体现出这一亮点。


七、学法指导
学生已经学习过一次函数，对研究函数的图象和性质的思想方法已有所了解，在此基础上探索反比例函数的图象和性质，学生通过类比的方法学习，实现知识的迁移，可以学得比较轻松，同时也会对二次函数和高中阶段各种函数的学习产生积极的影响。所以要加强引导学生的自主学习，培养学生自主探索，终身学习的意识。在本节课中，学生通过列表、描点、连线画出有别于一次函数图象的双曲线，以及由反比例函数的图象归纳总结出反比例函数的性质会有一定的挑战性，但同时也为学生进行探究学习和合作学习提供了思维活动空间。

由于学生认知水平，学习能力以及学好函数的信心等方面存在差异，所以探讨活动的效果也会因人而异。这一点我们应该尊重学生的个体差异，尽可能让每个学生都学有所获。
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